服务大局强监督推动发展促和谐

-郑州市人大常委会五年工作回顾之二

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 李娜

严格监督 推进民生改善

五年来,市人大常委会认真实施监督法, 突出监督重点,创新监督方式,加大监督力度, 推动"一府两院"依法行政,公正泪法。五年来, 审查批准决算、听取和审议计划和预算执行、审计工作报告20项,听取和审议专项工作报告155项,开展专题询问2项,开展执法检查54项。

- ●围绕促进经济提 质增效开展监督。作出 关于大力推进跨越式发 展新三年行动计划实施 的决议。
- ●围绕保障和改 善民生开展监督。坚持每年听取和审议市政府关于"十大实事"办理落实情况专事实情况告,对食品安安法、医疗卫生设施规划建设管理条例、劳动用工条例等法律法规开展执法检查。
- ●围绕加快城乡一体化开展监督。听取和审议市政府关于发等和审议,于大发于发等现工作报告。听取和审议都市型现代农业示范区建设等支担。不报告,对农业投资保险条例实施情况进行检查。
- ●围绕推进生态文明建设开展监督。听取和审议市政府关于森林城市建设情况专项工作

报告,对城市园林绿化条例实施情况进行检查。连续五年开展郑州环保世纪行活动。

- ●围绕建设公共财政开展监督。每年有计划地审查批准决算,听取和审议计划、预算执行和审计工作报告。加强对政府年度投资项目的监督。
- ●围绕提高城市建设和管理水平开展监督。作出关于推进"畅通郑州"交通综合整治的决议,对道路交通管理条例开展执法检查。所取和审议关于文化遗产保护等和设、文化遗产保护等相关决议。
- ●围绕推进公正司 法开展监督。作出关于 加强全市审判机关行 政审判工作的决议,听 取和审议市法院贯彻 落实决议情况的报告; 作出关于加强检察机 关法律监督工作的决 议,并对落实情况进行 跟踪问效。

承前启后,继往 开来。转眼间, 市十三届人士

开来。转眼间, 市十三届人大 常委会走过了 不平凡的五年, 步履坚实,成果 丰硕。 过去的五年,市

十三届人大常 委会坚持党的 领导、人民当家 做主、依法治国 有机统一,围绕 全市工作大局, 依法履行职责, 注重监督实效、 做好决定重大 事项和选举任 免工作、发挥人 大代表主体作 用、加强自身建 设,取得了一系 列可圈可点的 斐然成绩,为坚 持改革开放、推 动科学发展、促 进社会和谐,作 出了重要贡献。

完善机制 发挥代表作用

人大代表是人民代表大会的主体, 代表工作是人大的基础性工作。五年 来,常委会完善代表工作机制,提高服 务保障水平,着力发挥代表参与决策、 监督协助、桥梁纽带和模范带头作用。

- ●不断提高议案建议办理质量。高度重视代表议案建议办理工作,代表提出的37件议案和2744件建议已全部办理完毕,并答复了代表,代表满意率98.7%。一是重点督办。每年选择20件事关民生的建议进行重点督办,关于加强农产品质量安全监管、加强校车安全管理等60件建议得到较好办理。二是专题督办。组织议案领衔代表、常委会工作部门和政府督查部门,对议案办理情况逐件进行检查督办。三是跨年度督办。2013年对2012年未办结的代表建议开展"回头问效",使未办结的269件建议中的90件得到落实。
- ●充分发挥代表在闭会期间的作用。认真组织开展闭会期间的代表活动,促进代表作用发挥。一是扩大参与。落实代表参加立法、视察、执法检查和列席常委会会议制度,共组织人大代表4634人(次)参加视察和执法检查,396人(次)参与立法论证、调研和审议,225人(次)列席常委会会议,扩大了代

表对常委会工作的参与。二是创新形式。坚持和完善每月15日主任接待代表日活动,共开展接待活动41次,接待代表216人(次),对关于尽快拓宽郑尧高速侯寨收费站连线、缓解大学毕业生就业压力等58件代表建议进行现场督办,解决代表和群众反映的实际问题。三是丰富载体。围绕畅通郑州交通综合整治,组织800多名各级人大代表走上街头,开展劝阻不文明交通行为活动;围绕"三走进、三郑州"主题活动,组织人大代表走进廊道、走进森林、走进社区,对城市建设工作进行视察,让人大代表通过履职实践认识郑州、热爱郑州、奉献郑州。

●积极服务代表依法履职。有 计划地组织代表对代表法、选举法等 法律法规,以及航空港经济综合实验 区建设、郑州都市区建设、"三大主 体"工作等重大决策部署进行专题培训,提高代表执行职务能力,共培训 代表1450人(次)。建立市人大常委 会领导联系常委会委员、常委会组成 人员联系市人大代表的"双联系"制 度。开通代表短信平台,及时向代表 通报情况,寄送资料,为代表知情知 政提供条件。

不断创新 提高履职水平

五年来,市人大常委会围绕建设"学习型、服务型、创新型"机关,按照"团结、干事、服务、创新"的要求,切实加强自身建设,不断提高履职水平。

市人大常委会坚持围绕全市经济 社会发展和民主政治建设的重大问题, 围绕关系人民群众切身利益的实际问 题,依法决定重大事项。五年来,共作 出决议决定45项。坚持党管干部原则 和依法任免的有机统一,认真做好人事 任免工作。五年来,共任免我市地方国家机关工作人员598人(次)。

五年来,市人大常委会围绕建设"学习型、服务型、创新型"机关,按照"团结、干事、服务、创新"的要求,牢固树立 估、干事、服务、创新"的要求,牢固树立 人大意识、扎实改进工作作风、建立健全各项制度、加强党风廉政建设、提高理论研究和宣传工作水平、加强对县(市)区人大的联系指导,切实加强自身建设,不断提高履职水平。

大运河、丝绸之路申遗进人最关键阶段

6市5县11处遗产选点 列入申遗名单

我省是全国唯一同时承担这两项申遗的省份

本报讯 昨日,记者从全省文物工作会议了解到,今年,大运河和丝绸之路将提交第38届世界遗产大会审议,目前申遗工作已进入最为关键的阶段。

大运河、丝绸之路申报世界文化遗产,是近年来我国同时进行的两项重大文化遗产保护工程。我省是全国唯一同时

承担这两项申报世界文化遗产 任务的省份,共有11处遗产选 点列入申遗名单,涉及郑州市、 洛阳市、安阳市、商丘市、鹤壁 市、三门峡市和滑县、浚县、夏 邑县、新安县、陕县等6市5县, 影响空前。

去年,11处遗产选点本体保护、考古发掘、陈列展示、科学研究、环境整治、遗产监

测等工作均取得了重要进展。2013年9月、10月,国际遗产专家先后对我省两项遗产进行了现场考察评估,给予高度评价。

关于今年申遗工作的规划及打算,省文物局局长陈爱兰说:"省政府将此项工作列入了今年《政府工作报告》,今年将按照国际遗产专家现场

考察评估意见和申遗工作方案,圆满完成大运河河南段洛阳含嘉仓遗址、洛阳回洛仓遗址、通济渠郑州段等11个申遗项目的本体保护、陈列展示、环境整治等相关工作,将大运河、丝绸之路河南段,打造成为保护文物、惠及民生、展示形象的生态和文化线路。"

郑州晚报记者 尚新娇

我市连续9年未发生 重大以上火灾事故

本报讯 昨日,我市召开 2014年消防工作会议,会议 总结了去年全市消防工作, 全市连续9年未发生重大 以上火灾事故,火灾形势持 续稳定。

去年一年,全市各级各部门将清缴火患战役贯穿全年,先后部署开展"除火患、保平安"、大排查大整治等专项治理行动20余次,检查单位2.1万余个次,发现火灾隐患2.4万余处,督促整改2.2万余处,"三停"单位558家,临时查封220家,拘留202人,政府挂牌督办的70处重大火灾隐患全部整改销案。

郑州晚报记者 汪永森